

**Отчёт о летней программе чтения 2023 года**  
**«Ключ от лета-2023»**  
**Центральной городской детской библиотеки им. Н.К. Крупской**  
**МБУК «ЦБС» г. Батайск**

Летнее чтение – занятие, полезное и нужное как для детей, так и для библиотек. Целенаправленная организация чтения и культурного досуга детей в летний период библиотекарями города призвана помочь ребятам с пользой заполнить свободное время: узнать что-то новое, неизвестное, проявить творческое воображение, просто полистать любимые книги. Именно поэтому ежегодно Центральная детская библиотека им. Н.К. Крупской г. Батайска разрабатывает программы летнего чтения. В этом году она называлась «Ключ от лета-2023».

Программа охватывала как организованные группы детей – ребят из пришкольных лагерей, детских садов, детских развлекательно-развивающих центров, так и не организованные группы – читателей, индивидуально посещающих библиотеку.

Для ознакомления с программой летнего чтения и формирования плана посещения библиотек яркие распечатанные буклеты с намеченными мероприятиями получили руководители пришкольных лагерей, детских садов города.

Работа библиотек по проведению мероприятий отражалась на сайтах и в социальных сетях каждой из библиотек. Сайт ЦГДБ им. Н.К. Крупской - <http://kids.cbs-bataysk.ru/>, аккаунт в социальной сети ВКонтакте - <https://vk.com/kidslibrarybataysk>.

Лето было насыщенным праздниками, памятными датами и событиями. Библиотеки провели ряд мероприятий ко дню рождения А.С. Пушкина. Играть путешествие "Весь мир читает Пушкина, а ТЫ?", сказочная викторина "По тропинкам Лукоморья", конкурс "Ответь, кто Я?" и другие мероприятия позволили вспомнить, а самых маленьких читателей познакомить, с литературным творчеством великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

Экологические мастер-классы, проводимые в библиотеках, как например, мастер-класс «Разные штучки из мусорной кучки», позволили обрести вторую жизнь и стать полезными предметам, подлежащим утилизации. А квест-игра «Загадки планеты Земля» познакомила ребят с тем, как нужно беречь природу и её ресурсы, какое влияние человек оказывает на окружающую среду и что нужно делать для того, чтобы сохранить планету.

Игры, квесты и турниры на свежем воздухе полезны как для развития интеллекта, так и для укрепления здоровья. Турнир книголюбцев «Книжная карусель», урок безопасности «Спички детям – не игрушка», литературная игра «Фантазёры и затейники», проведённые в книжном дворике, а также акция «Бегущая книга» на улицах города, особенно увлекали ребят.

Литературный компас «Острова и капитаны», посвящённый творчеству В.П. Крапивина, познакомил детей с одноимённой трилогией.

На уроке доброты «Ромашковая поляна желаний» говорили с детьми о семье, Святых Петре и Февронии Муромских, рассказали о корнях праздника и познакомили с символом Дня семьи, любви и верности – ромашкой.

В Год педагога и наставника провели День профессии «С указкой по жизни».

В честь Года атамана М.И. Платова состоялся познавательный урок для школьников, способствующий изучению краеведения, формированию и укреплению патриотизма среди молодёжи, "Дорогами казачьих побед". Мероприятие вышло колоритным, пропитанным казачьим духом.

Всё лето ребята участвовали в марафоне «Читаем летом-2023», погружались в удивительный мир природы во время эко-праздника «Полосатый король тайги» и увлечённо проходили музыкальную викторину «Падал прошлогодний снег», приуроченную к 70-летию Г. Гладкова.

В беседах с детьми регулярно уделялось внимание темам финансовой грамотности, основам безопасности дома и на улице.

Техническое оборудование библиотеки позволило наглядно и убедительно раскрывать темы бесед. Просмотр изображений, презентаций и мультфильмов на заданные темы позволили легко и ненавязчиво оставить в памяти детей основные мысли, которые были заложены в каждом мероприятии.

Новичков и постоянных читателей библиотеки традиционно приветствовал Библиоробот Читайкин. Общение с ним подогревало интерес у ребят к знакомству с библиотекой. Робот настраивал посетителей на тему мероприятия, знакомил с интересными фактами, слушал рассказы детей и шутил с ними, раскрепощая ребят.

Детям был доступен компьютерный зал для работы с НЭБ, ДНЭБ.

За отчётный период библиотеки города посетили 39169 человек. Вновь записалось 2290 человек. Было выдано 83925 экземпляра литературы. Проведено 444 массовых мероприятий, из них 21 в онлайн формате, участниками которых стали 9799 человек. В реализации летней программы чтения приняли участие все 9 библиотек города. Количество массовых мероприятий в сравнении с прошлым годом увеличилось незначительно +7, сократилось количество посещений на 1002 чел. Всё это связано с тем, что в летнее время не в полную силу работали две библиотеки, в которых шла модернизация. Надеемся на улучшение ситуации в лето 2024 года. Отрадно отметить, что значительно выросла книговыдача в летний период на 5798. Это говорит о том, что у ребят повышен интерес к чтению.

Дети активно участвовали в играх, квестах, громких чтениях и мастер-классах.

В летней работе с детьми были применены инновационные формы взаимодействия: это бук-кешинг в библиотеке № 7 им. С. Есенина, это работа арт-студии «Весёлая палитра», в рамках которой проводилась библиотерапия с рисованием литературных героев и тематического творчества в разных технологиях. Работал проект «Через театр на столе в мир книги» в библиотеке №2 им. А. П. Чехова, где сами читатели выступали актёрами и

героями книг. Проводили громкие чтения животным «Хвостатая книга», в частности для собаки по имени Мимоза, также писали «волшебными ручками» с невидимыми чернилами поздравительное письмо Гарри Поттеру, и читали книги для слабовидящих детей с помощью «Волшебного карандаша», который как указка может рассказать о стране, спеть или говорить голосом персонажа сказки. Ещё отметили День лени и День рождения Чебурашки.

Анализ работы всех библиотек по программе летнего чтения «Ключ от лета-2023» позволил каждой из библиотек увидеть свои сильные и слабые стороны, сделать выводы и наметить план работы для совершенствования деятельности. Способствовать этому предназначена и программа обучения для молодых специалистов в школе наставничества «Новичок», пройденная в летний период начинающими сотрудниками библиотечного дела.

**Заместитель директора по работе с детьми И. В. Киташина**